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問題 13.1. 財 X, Y の価格をそれぞれ 2, 4, 個人の所得を 24 とする.

(1) 予算制約式を求めよ.

予算制約式は 2x+ 4y = 24

∴ x + 2y = 12

(2) 個人の効用が U = xy のとき, 効用を最大にする x, y (x, y > 0) を求めよ.

• 予算制約式より y = −1

2
x+ 6.

• これを U = xy に代入すると, U = x

(
−1

2
x+ 6

)
= −1

2
x2 + 6x.

よって, U ′ = −x+ 6 = 0 を解いて, x = 6.

• U ′′ = −1 なので,

◦ x = 6 のとき, U ′′ = −1 < 0.

• x = 6 のとき, y = −1

2
· 6 + 6 = 3.

以上より, U を最大にする x, y は (x, y) = (6, 3).

(3) 個人の効用が U = xy2 のとき, 効用を最大にする x, y (x, y > 0) を求めよ.

• 予算制約式より y = −1

2
x+ 6.

• これを U = xy2 に代入すると, U = x

(
−1

2
x+ 6

)2

=
1

4
x3 − 6x2 + 36x.

よって, U ′ =
3

4
x2 − 12x+ 36 =

3

4
(x− 4)(x− 12) = 0 を解いて, x = 4, 12.

• U ′′ =
3

2
x− 12 なので,

◦ x = 4 のとき, U ′′ = −6 < 0.

◦ x = 12 のとき, U ′′ = 6 > 0. (不適)

• x = 4 のとき, y = −1

2
· 4 + 6 = 4.

以上より, U を最大にする x, y は (x, y) = (4, 4).



予算制約式や効用をを y で表す場合

(2) • 予算制約式より x = −2y + 12.

• これを U = xy に代入すると, U = (−2y + 12) y = −2y2 + 12y.

よって, U ′ = −4y + 12 = 0 を解いて, y = 3.

• U ′′ = −4 なので,

◦ y = 3 のとき, U ′′ = −4 < 0.

• y = 3 のとき, x = −2 · 3 + 12 = 6.

以上より, U を最大にする x, y は (x, y) = (6, 3).

(3) • 予算制約式より x = −2y + 12.

• これを U = xy2 に代入すると, U = (−2y + 12) y2 = −2y3 + 12y2.

よって, U ′ = −6y2 + 24y = −6y(y − 4) = 0 を解いて, y = 4.

• U ′′ = −12y + 24 なので,

◦ y = 4 のとき, U ′′ = −24 < 0.

• y = 4 のとき, x = −2 · 4 + 12 = 4.

以上より, U を最大にする x, y は (x, y) = (4, 4).


